

重庆农村小学校园足球运动的现状及对策研究

丁 霞，杨洪林，黄 林

(重庆第二师范学院 教师教育学院, 重庆 400065)

摘要:重庆直辖20年以来,在国家西部大开发战略的指导下,积极开展全民健身活动,努力缩小城乡小学生身体健康的差距,大力开展小学校园足球运动。但由于重庆地貌特征类型复杂多样,多以山地、峡谷为主,地势高差大,导致多数农村小学的足球场地不符合规范,达不到日常教学和训练的要求。本文通过对重庆市农村小学足球开展现状的分析研究,指出存在的不足和影响因素,并从政府、学校和社会三个层面提出对策及建议。

关键词:重庆市;农村小学;足球运动;影响因素

中图分类号:G62

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)05-0082-05

一、前言

足球运动作为一种对抗性较强的体育竞技项目,被誉为“世界第一大体育运动”。由于它既需要赛场上的激烈竞争,又需要队员相互之间的团结协作,^[1]因此学生参与足球运动可以更好地培养自身顽强拼搏、团结协作等多种优秀品质。调查显示,重庆市农村小学生目前绝大多数都是留守儿童,父母为了补贴家用,长期打工在外,这些儿童基本都是和家中老人或其他亲属生活在一起,导致其表现出异于同龄人的自我封闭、自卑孤僻、不善言谈等一系列不健康的心理问题。^[2]因此,积极开展农村小学校园足球运动,不仅能提高学生的身体素质,而且能促进其身心健康发展,从而对进一步增强他们进入大城市时的自信心和竞争力起着积极的促进与推动作用。本文通过对重庆市农村小学校园足球开展现状的研究,促使其走上健康发展的轨道,从而加快重庆市实现足球事业跳跃式发展的进程,树立崭新的直辖市风貌,这有利于提升重庆市经济、文化、社会的整体水平和综合实力,^[3]凸显其作为西部地区唯一直辖市的重要地位,为促使中国足球早日登上世界舞台,立足于世界足球之林发挥更大的作用。

二、重庆开展农村小学校园足球运动的必要性

(一) 提高身体素质,缩小城乡差距

拥有一个健康的体魄是个人进行一切行为活动的基本前提,国民身体素质水平的高低是评判一个国家是否拥有长盛不衰的生命力的重要指标。据统计,重庆市共有144,52所小学,其中农村小学占多数,主城区校园足球运动的开展率远远高于区县,说明绝大多数农村小学没有将校园足球运动开展起来,如果继续一手抓主城区的校园足球运动,而对农村小学足球运动的发展视而不见,必将加剧重庆足球事业发展“两极分化”的现象。重庆市农村小学绝大部分学生都是留守儿童,没有良好的生活环境和心理环境,其身体健康水平得不到应有的保障,出现了许多令人堪忧的问题:农村小学生个头矮小、体型偏瘦、生长发育缓慢以及肺活量等多项机能的指标普遍较低,未达到国家相关学生体质健康标准。多项研究表明,足球运动作为一种全身性的体育竞技项目,参与者可以通过不间断地完成疾跑、速停、转身、接传球等多个技术性动作来增强全身的各项机能,以及促进全身骨骼肌肉群的生长,^[4]从而达到强身健体的效果。因此,发展重庆市农村小学校园

收稿日期:2017-05-15

基金项目:重庆第二师范学院校级课题:“重庆市农村小学足球运动现状及对策研究”(XK20160254)

作者简介:丁霞(1989—),女,重庆市人,研究方向:体育教学;杨洪林(1996—),男,重庆江津人,研究方向:小学教育(全科方向);黄林(1995—),女,重庆市人,研究方向:小学教育(理科综合)。

足球运动刻不容缓,这不仅能有效地缩小城乡小学生之间身体素质水平的差距,而且还可以更好地促进其身心的健康发展,从而进一步增强其进入大城市时的自信心和竞争力。

(二) 强化足球认知,推动足球发展

目前,重庆市绝大多数农村小学生在入学以前,没有统一系统地学习过与足球运动相关的专业理论知识,少数热爱足球运动的学生也仅仅只是出于自己强身健体的需要、学习压力的释放、人生价值的实现或者是自己的业余爱好,^[5]这从根源上导致了农村小学生不能够很好地认识与理解足球运动,甚至会对足球运动产生一定的误解。有关研究表明,加强学生对足球相关理论知识的学习,可以让他们更好地将某些难以理解的足球理论知识运用到现实的足球运动当中,从而更高效地提升他们的足球竞技水平。在此基础上,有关学者还提出,通过加强学生对足球相关理论知识的学习,可以让他们形成一定的足球意识。大量实践证明,足球意识的养成对于学生参与足球运动来说至关重要,因为它可以使学生在参与足球运动的过程中具有一定的目的性、预判性以及应变能力,而不是盲目地、自发地乱跑乱踢。^[6]从重庆市各农村小学现状来看,由于学校有关领导对校园足球运动的重视程度不够,导致绝大部分农村小学的校园文化建设中没有与足球相关的内容,或者说少之又少,这阻碍了更多的学生了解校园足球、中国足球以及世界足球的发展现状,从而进一步制约了农村小学校园足球运动的开展与实施。因此,如果各农村小学的相关领导加强学生对足球相关理论知识的学习,并把足球纳入到校园文化建设的内容当中,这必将推动重庆市农村小学校园足球更好、更快地发展。

(三) 提升训练效果,输送后备人才

据悉,多年以来,重庆本地足球俱乐部在完善足球梯队的建设和后备人才的培养上投入了大量的经费。那么,就重庆市目前的现状看来,在 144,52 所小学中,农村小学占了绝大多数,如果尽快将农村小学的校园足球运动开展起来,并在加大足球经费投入的同时,逐步提升其校园足球运动的训练效果,以期早日为重庆本地足球俱乐部乃至中国国家足球队注入新鲜的血液,输送有竞争力的后备人才,这必将为重庆市整个足球事业的发展乃至中国足球的不断壮大做出贡献,从而助力重庆市整个足球事业乃至全国足球事业早日翻开中国足球史上崭新的篇章。

三、重庆农村小学校园足球现状分析

(一) 课程开设情况

为了更好地了解重庆市农村小学校园足球的开发现状,笔者对黔江区、江津区、长寿区、南川区、梁平区、丰都县、巫溪县、武隆区、云阳县、奉节县等 10 个区县的 234 所农村小学的足球课开设情况进行调查。(见表 1)

表 1 足球课开设情况统计表(N=234)

地区	开课学校(所)	百分比(%)
黔江区	27	11.5
江津区	35	15.0
长寿区	23	9.8
南川区	31	13.2
梁平区	27	11.5
丰都县	19	8.1
巫溪县	15	6.5
武隆区	17	7.3
云阳县	21	9.0
奉节县	19	8.1

表 1 统计结果显示,在被调查的 234 所农村小学中,江津区开设足球课的农村小学最多,有 35 所(占 15.0%),南川区排在第二位,有 31 所(占 13.2%),黔江区和梁平区并列第三,有 27 所(占 11.5%),巫溪县排在最后,有 15 所(占 6.5%)。从这些数据可以看出,目前重庆市绝大多数农村小学没有把足球运动作为日常体育教学的主要内容,而只是将田径、跳高、跳绳、跳远等体育项目纳入到日常的体育教学中,甚至有个别农村小学的体育老师直接让学生在操场上自由活动,从来不开展任何与体育相关的教学活动,这就导致了农村小学开设足球课的比例相当低。

(二) 学生参与动机

参与动机主要是指学生在参与足球运动时的一种心理倾向性或者内在驱动力,它可以激发学生发自内心地参与到足球运动中去,并且这种心理倾向性或者内在驱动力在不受外界干扰的情况下会维持相当长的时期,一直激励着学生参与足球运动,不达到目的,决不罢休。

表 2 统计结果显示,在被调查的 290 名农村小学生中,参与足球运动是基于自己的兴趣爱好的有

81人(占27.9%),这是参加足球运动的最主要因素,也是推动学生参与足球运动的最强有力的保障。而参与足球运动是基于自己强身健体需要的有77人(占26.6%),基于同学交往目的的有70人(占24.1%),这三个因素是目前绝大多数学生参与足球运动动机的主要影响因素,总共占78.6%。当然,也有少数学生参与足球运动是基于自己人生价值的实现,还有极个别学生是看中了足球运动能释放学习上或者生活中的压力,以期达到劳逸结合、学习和休息两不误的最佳效果。

表2 学生参与动机统计表(N=290人)

因素	人数(人)	比例(%)
强身健体	77	26.6
释放压力	19	6.6
兴趣爱好	81	27.9
同学交往	70	24.1
价值实现	43	14.8

(三)教师资源

教师资源是一所学校在办学之初必须考虑的关键要素之一,它主要是指学校中具备专业执教能力的全部教育工作者。一般来讲,师资力量的雄厚与否是衡量一所学校办学水平高低的重要指标之一,由此看来,师资队伍的培养与壮大在学校的基础建设中起着不可或缺的作用。

表3 农村小学有无专职足球教师统计表

指标	有	无	共计
学校(所)	37	197	234
比例(%)	15.8	84.2	100

表3统计结果显示,在被调查的234所农村小学中,有专职足球教师的仅有37所(占15.8%),无专职足球教师的则多达197所(占84.2%)。说明目前重庆市农村小学的足球师资严重不足,绝大多数学校没有专职的足球教师,这反映出多数体育教师均没有受过足球专业的培训,更多的是由其他专业的体育教师所代替,例如篮球、排球、田径等专业的体育教师,这导致了农村小学足球课的教学质量严重不达标。

(四)场地器材

足球运动作为世界第一大体育运动,农村小学的足球场地是否符合规范、足球训练器材能否正常

供应直接影响其日常教学和训练的效果。

表4统计结果显示,在被调查的234所农村小学中,多达49.1%的农村小学不能保证足球场地器材的正常供应,只有29.1%的农村小学完全能保证足球场地器材的正常供应,剩下21.8%的农村小学也仅仅是基本能保证足球场地器材的正常供应。由于重庆地貌特征类型复杂多样,多以山地、峡谷为主,地势高差大,导致多数农村小学的足球场地不符合规范,其足球场地大多都是泥土地、天然草场,有塑胶场地的农村小学少之又少,这导致重庆市绝大多数农村小学足球场地器材的供应不能满足日常教学和训练的需求,从而影响了其日常教学和训练的效果。

表4 足球场地器材供应统计表

指标	完全能保证	基本能保证	不能保证	共计
学校(所)	68	51	115	234
比例(%)	29.1	21.8	49.1	100

(五)经费投入

足球经费的投入是重庆市推动农村小学校园足球运动发展的命脉,它直接影响着农村小学校园足球运动的顺利开展。

表5 农村小学校园足球经费投入统计表(N=234)

	无经费	收取训练费	企业单位赞助	学校经费划拨	上级划拨
学校(所)	91	4	5	118	16
百分比(%)	38.9	1.7	2.1	50.5	6.8

表5统计结果显示,在被调查的234所农村小学中,仅有16所(占6.8%)农村小学开展校园足球运动的经费投入来自上级划拨,还有多达91所(占38.9%)农村小学没有任何的足球经费来支持其开展校园足球运动。当然也有5所(占2.1%)农村小学通过学校领导及教师的社会关系,有幸筹集到了部分企业单位的赞助,并得到了大力支持。此外,在剩下的118所(占50.5%)农村小学中,由于绝大多数学校目前用于教学的基础设备设施还相当落后,需要逐步地进行更新换代,以提升学校硬件与软件设施的水平,因而绝大多数农村小学也仅仅是划拨少许经费来开展校园足球运动,但实际上那是远远不够的。从这些数据可以看出,目前重庆市绝大多数农村小学没有足够的经费来确保其校园足球运动的

顺利开展,这大多都归因于足球经费的来源渠道过于单一,甚至根本没有任何足球经费的投入,这导致农村小学校园足球运动的开展得不到应有的保障。

四、重庆开展农村小学校园足球运动的影响因素

(一) 政府层面

1. 政府有关部门的支持力度不够

截至目前,重庆市各区县政府有关部门没有制定统一的、比较完善的小学足球课教学大纲,导致绝大多数农村小学每周安排的足球课时少,根本达不到足球课日常教学和训练的要求,从而极大影响了农村小学开展校园足球运动的进度与安排。^[7]各区政府也没有对农村小学进行校园足球运动投入经费的专项拨款,这直接影响农村小学校园足球运动的顺利开展。据悉,在开展过校园足球运动的农村小学中,绝大部分学校是因为到了后期没有足够的经费支持,所以不得不停止校园足球运动的开展,制约了农村小学校园足球运动尽快走上健康发展的轨道以及早日实现重庆足球事业跳跃式发展的进程。

2. 场地器材不能保证日常上课

由于重庆地貌特征类型复杂多样,多以山地、峡谷为主,地势高差大,给大多数农村小学修建标准化足球场带来了一定的困难,现有的足球场地绝大多数不符合规范,基本上都是泥土地、天然草场,有塑胶场地的农村小学较少,使他们日常的上课效果非常不理想,训练规模也受到了一定的限制。据悉,由于大多数农村小学均没有足够的经费来确保其校园足球运动的顺利开展,所以多数学校的足球器材都非常紧缺,甚至有些农村小学直接将其他球类器材当作足球来进行日常的教学。以上现状都反映出一个共同问题,目前绝大多数农村小学足球场地器材的供应根本达不到日常教学和训练的要求,^[8]从而影响其日常教学和训练的效果,在这种情况下,多数农村小学也就只好放弃校园足球运动。

(二) 学校层面

1. 学校相关领导的重视程度不足

目前,重庆市绝大多数农村小学都过于强调教师文化课的教学质量,甚至有些农村小学的老师直接把足球课拿来上语文、数学课,这反映出他们对校园足球运动的开展根本不在乎,而是把学生文化课成绩的好坏直接作为评判一个学生是否优秀的唯一指标,制约了其在除学习之外的其他各个方面得到

全面性的发展。据了解,重庆市绝大部分农村小学在其校园文化的建设中,都没有涉及任何与足球运动相关的内容,或者说很少,这就在“认识足球运动”的层面上直接阻碍了更多的农村小学生了解校园足球、中国足球以及世界足球的发展现状与未来规划,从而进一步地制约了农村小学校园足球运动的顺利开展。

2. 体育教师资历普遍较低

就现状而言,重庆市农村小学的体育教师绝大多数不是足球学校的毕业生,基本上没有受过专业的足球技能指导与培训,这就导致他们的足球技能水平一般,在做一些基本的足球技术动作时,甚至还有个别体育教师都不能顺利完成,这样就难免会给学生带来一些错误的指导与示范。^[8]事实上,农村小学的体育教师参加专业足球培训的机会极少,使得他们相对于重庆市主城区的大多体育教师而言缺乏足够的足球理论知识与专业技能,这就在很大程度上制约了农村小学校园足球运动的发展。

(三) 社会层面

1. 社会对农村小学足球的关注度不够

重庆直辖20余年来,随着人们生活水平的不断提高,涌现出了一大批爱心公益人士,但能持续地给农村小学校园足球运动的开展提供强有力保障的机构或者爱心公益人士却寥寥无几,殊不知,这才是让目前绝大多数农村小学感到最头疼的问题,在这种情况下,绝大多数农村小学也就只好放弃校园足球运动。

2. 家长的制约

重庆市绝大多数农村小学地处偏远、交通不发达,学生家长大都受到了“望子成龙”“望女成凤”以及“只有靠学习才能走出大山”等传统观念的长期熏陶,这使他们极其反对子女在足球运动上耗费时间与精力。据调查,绝大多数学生家长反对子女参与足球运动都是出于对子女学习成绩的考虑,他们总是认为一旦参与了足球运动,子女就不能把更多的精力放在学习上,不能一心一意地搞好文化课程的学习,这必将会导致他们学习成绩的直线下降,从而辜负了他们对子女的殷切希望。由此可见,绝大多数农村小学的学生家长不支持学校开展校园足球运动都可以归因于不能够很好地兼顾文化课程的学习与足球运动的训练,他们总觉得这两者的时间分配是一个难题,如果稍微把控不好就会直接影响文化课程的学习,到后来不仅学习成绩会受到影响,而且很有可能就连足球也踢不出什么成绩来。这就在

很大程度上反映出绝大多数学生家长由于受到众多传统观念的影响,对足球运动仍然存在一定的误解,放大了足球运动的坏处,完全没有客观地评价校园足球运动的积极意义。

五、建议

(一) 政府层面

1. 政府支持,组织健全是保障

随着中国足球改革的不断深入化,一些影响其发展的消极因素正在慢慢消失,重庆市各区县政府应该抓住这个最佳时机,促进农村小学校园足球运动又快又好地发展。首先,各区政府可以出台一些加快农村小学校园足球运动发展的文件,制定统一的、比较完善的小学足球课教学大纲,促进各农村小学校园足球运动的顺利开展;此外,区县政府还可以出台针对农村小学校园足球运动开展的奖惩政策,从而让各农村小学保持充足的动力和持续的热情。当然,相关部门还要不定时地检查农村小学校园足球运动的开展情况,对开展较好的学校进行表扬,对开展进度落后的学校给予批评,让各农村小学时刻将校园足球运动的发展牢记在心。

2. 加大投入,保障场地器材是目的

调查发现,目前重庆市农村小学的足球场和足球器材都非常紧缺,这也是导致绝大多数农村小学无法有效实施校园足球运动的重要因素。各区县政府应该积极向上级申请或者大力号召群众捐款,因地制宜,修建符合标准的足球场,力求每个乡镇都拥有一个小型的标准足球场,保证所有农村小学的训练场所和足球器材,以防止“因受到足球场地、足球器材的限制而放弃校园足球运动”情况的发生。

(二) 学校层面

1. 学校重视,提高认识是关键

要开展好重庆市农村小学校园足球运动,首先必须得到学校有关领导的密切关注与高度重视,因此,各个农村小学应该将校园足球运动纳入学校相应管理制度的保障之中,从而确保全体教职员都能高度重视校园足球运动的开展。其次,学校还可以通过各种媒体并借助于QQ、微信公众号、官方微博等较为方便快捷的宣传渠道,不断完善学校有关足球运动的校园文化建设,从而让更多的农村小学生、学生家长以及全体教职员了解校园足球、中国足球以及世界足球的发展现状与未来规划,提高其对足球运动的认识,消除其对足球运动的误解,充分

激发其参与校园足球运动的热情。再者,学校在职体育教师的福利待遇也应相应提高,调动其参与和组织校园足球运动的积极性与主动性。最后,要不断完善校园足球运动的管理和考评制度,确保农村小学校园足球运动的顺利开展。

2. 加强培训,提升资历是举措

各个农村小学可以适时地组织学校所有在职体育教师利用课余时间到知名的足球学校或者体育学院观摩足球课的教学,汲取教学经验,^[8]学习优秀的教学方法,以期能触类旁通、因材施教,促使教师更快地进步。学校应该鼓励并支持所有在职的体育教师积极参加各类足球培训班,并将其培训的成绩同工作报酬、业绩考核等多项指标相联系。此外,农村小学也可以开展校内的“帮扶-学习”活动,非专职的足球教师可以经常去听专职的足球教师的课,从而提升全校体育教师的整体理论知识与专业技能水平。

(三) 社会层面

1. 聚焦农村,社会关注是动力

重庆市各大公益机构可以在日后的工作中,应不断扩大自己的服务领域,形成一定的服务文化氛围,以期改变目前绝大多数农村小学生身体健康水平低下的现状,促进其身心的健康发展,进一步增强其进入大城市时的自信心和竞争力。各大公益机构可以重点关注农村小学校园足球运动的开展动态,及时解决其在发展过程中遇到的困难,从而促进农村小学校园足球运动更好更快地发展,早日走上健康发展的轨道。

2. 家长配合,转变观念是前提

学生家长应该消除对足球运动存在的误解,并且一定要明白“子女的文化课程学习固然重要,但适当的体育运动也必不可少”的道理。“得高分者,得天下”在当今这个科技高速发展的社会里已不盛行,与之相反,当今社会急需涌现出一批全能型的人才,所以学生家长更没有理由对学校开展的校园足球运动抱有任何偏见,应该密切关注和高度重视学校开展的校园足球运动,大力支持,积极配合,从而让自己的子女在各个方面均能得到全面发展。要兼顾好文化课程的学习与足球运动的训练,合理分配这两者的时间,这不仅能提高重庆市农村小学生的身体健康水平,而且还可以更好地促进其身心健康发展,从而进一步增强其进入大城市时的自信心和竞争力。

(下转第 100 页)

- 学,2003,26(3):483-486.
- [13] 刘金明. 西南地区中小学教师心理健康及其相关研究[D]. 重庆:西南大学,2010.16.
- [14] 余秋梅,李里,周波,等. 云南省中小学教师心理健康状况调查与分析[J]. 中国健康心理学杂志,2015(2):201-203.
- [15] 杨睿娟. 不同职业类别教师心理健康水平的横断历史研究(1995—2011)[J]. 教师教育研究,2013,25(4):45-50.
- [16] 吴洪艳. 近十四年来普通中学教师SCL-90测查结果分析[J]. 中国临床心理学杂志,2014,22(4):702-705.
- [17] 贾林祥,宋广文. 中小学教师心理健康的调查研究[J]. 上海教育科研,1999(6):42-45.
- [18] 张伯源. 变态心理学[M]. 北京:北京科学技术出版社,1986.
- [19] 廖明英. 农村中小学教师心理健康现状调查——以四川省为例[J]. 教育探索,2013(11):148-150.
- [20] 周春儿,张晓贤,洪茹燕. 中小学教师心理健康调查与分析[J]. 教师教育研究,2006,18(1):71-75.
- [21] 吴樟兴. 中学教师心理健康状况的调查研究[J]. 教育探索,2002,(5):76-78.
- [22] 杨满云. 中小学教师情绪工作的特点及其与人格心理健康的数量关系研究[D]. 重庆:西南大学,2008.
- [23] 李玉荣. 中学教师自我概念与心理健康的数量关系研究[D]. 大连:辽宁师范大学,2005.
- [24] 范晓宇. 农村中小学教师职业压力、心理弹性与心理健康三者关系研究[D]. 扬州:扬州大学,2016.
- [25] 杨惠. 小学教师心理韧性和总体幸福感的相关研究——以昆明市富民县为例[D]. 昆明:云南师范大学,2016.
- [26] 王玲,唐红波,郑雪. 生活事件、应付方式与心理健康——广州、澳门中小学教师心理健康调查[J]. 华南师范大学学报(社会科学版),1994(1):98-103.
- [27] 刘杨,郭成. 中小学教师心理健康及其影响因素分析[J]. 中国健康心理杂志,2012,20(6):845-848.
- [28] 许崇涛. 社会支持、人格在生活事件-心理健康关系中的作用[J]. 中国临床心理学杂志,1997,5(2):91-94.
- [29] 潘孝富,秦启文. 中学组织气氛测量及其与教师心理健康的相关分析[J]. 心理科学,2007,30(4):982-986.
- [30] 杨宏飞. 中小学教师心理健康状况研究[J]. 中国行为医学学报,2002(2):45.
- [31] 潘孝富. 初中学校组织健康与学生心理健康的数量关系研究[J]. 心理发展与教育,2001(2):63-66.
- [32] 程正方. 校长领导行为类型问卷及类型状况的初步分析[J]. 心理发展与教育,1996(2):33-37.
- [33] 关涛,杨丹. 沈阳市中小学教师心理健康状况调查及团体干预结果分析[J]. 中国民康医学,2015,27(19):81-82.

[责任编辑 石 悅]

(上接第 86 页)

参考文献:

- [1] 焦峪平. 中日韩校园足球后备人才培养与发展现状研究[J]. 科技资讯,2016(21):157-159.
- [2] 张会波. 中国农村留守儿童教育问题及对策[J]. 山西师大学报,2013(S3):51-53.
- [3] 段杰,秦光樵. 重庆足球[M]. 重庆:西南师范大学出版社,2004:43-45.
- [4] 韩勇,王蒲. 我国足球学校现状与对策研究[J]. 首都体育学院学报,2001,13(2):69-72.
- [5] 郑旭. 大连市中学生足球运动参与动机研究[D]. 大连:

辽宁师范大学,2012.

- [6] 李仪. 足球意识研究综述[J]. 湖北体育科技,2004(1):75-77.
- [7] 童林. 重庆市涪陵区小学校园足球开展现状与对策研究[J]. 科技资讯,2014(33):143-145.
- [8] 田森桩. 重庆市主城区小学足球开展现状与对策研究[D]. 重庆:西南大学,2010.

[责任编辑 石 悅]